

稳就业扩岗位 全力促发展惠民生

——市人力社保局相关负责人解读“19条”

□本报记者 黄乔

近日，市政府办公厅印发《优化调整稳就业政策全力促发展惠民生若干措施》(以下简称“19条”),多措并举稳定和扩大就业岗位,全力促发展惠民生。

“19条”出台背景是什么?有何亮点?哪些人可以享受?针对市民关心的问题,8月2日,重庆日报采访了市人力社保局相关负责人。

19条政策措施 确保全年就业形势总体稳定

“为深入实施就业优先战略,我们结合实际,对稳就业政策进一步细化调整,多措并举稳定和扩大就业岗位,全力促发展惠民生,确保全年就业形势总体稳定。”市人力社保局相关负责人说,此次出台的“19条”,具体包括激发活力扩大就业容量、拓宽渠道促进高校毕业生等青年就业、强化帮扶兜牢民生底线、加大组织保障力度4个部分19条政策措施。

该负责人说,具体来讲,在激发活力扩大就业容量方面,“19条”提出,要进一步强化就业优先导向、加大对吸纳就业能力强的行业企业扩岗政策支持、支持金融机构开展稳岗扩岗服务和贷款业务、发挥创业带动就业倍增效应、

加大技能培训支持力度、继续实施失业保险稳岗返还政策等,并创新推出“稳岗贷”系列金融产品。

在促进高校毕业生等青年就业方面,“19条”提出鼓励企业吸纳就业、鼓励引导基层就业、支持国有企业扩大招聘规模、稳定机关事业单位岗位规模、实施2023年就业见习岗位募集计划等措施。

在强化帮扶兜牢民生底线方面,“19条”则提出加强困难人员就业帮扶、稳定脱贫人口务工规模、保障困难群众基本生活、开展高质量充分就业先行区试点等措施。

此外,“19条”还要求加大组织保障力度,包括压实各方工作责任、优化政策经办服务、强化政策宣传解读、防范化解失业风险等。

三大亮点措施 稳定和扩大就业岗位

“此次发布的‘19条’,主要有三大亮点。”市人力社保局相关负责人说,一是贷款政策“给力”。给予贷款利率优惠,创新推出“稳岗贷”产品,支持金融机构向吸纳就业人数多、稳岗效果好且用工规范的实体经济和中小微企业给予原则上不超过4%的贷款利率优惠。

同时,强化涉企信用信息共享,运用再贷款支持金融机构增加普惠小微

贷款投放,为符合条件的小微企业提供续贷支持。提供优质金融服务,积极开展金融支持稳岗就业行动,支持金融服务港与公共就业服务机构合作,共同开展稳岗企业政策宣传推广和就业指导等服务,助力援企稳岗。

二是补贴政策“接力”。“我们扩大了就业补贴对象范围。”该负责人举例说,比如,对企业招用毕业年度或离校2年内未就业高校毕业生、登记失业的16-24岁青年,签订1年以上劳动合同的,连续缴纳6个月以上社会保险费的,按2000元/人的标准发放一次性吸纳就业补贴,加大对高校毕业生等青年群体就业的支持力度。

同时,调整技能补贴申领条件,参加失业保险1年以上的企业职工或领取失业保险金人员取得职业资格证书或职业技能等级证书的,可申请技能提升补贴,每人每年享受补贴次数最多一次。

此外,“19条”还加强了困难群众就业帮扶,对企业招用我户籍登记失业半年以上人员,签订1年以上劳动合同并缴纳社保的,发放标准为2000元/人的一次性吸纳就业补贴。

三是扩岗措施“助力”。该负责人说,“19条”提出,加大创业支持力度,拿出一定比例政府投资开发的夜市经济摊位、创业工位等平台场地,为高校

毕业生、农民工、失业人员等创业者提供低租金或零租金支持。并且,“19条”要求广泛开拓岗位资源,在支持国有企业扩大招聘规模、稳定机关事业单位岗位规模的基础上,积极鼓励基层就业,明确社区专职工作者招聘面向高校毕业生比例不低于35%。

符合条件 可向当地公共就业和人才服务机构申请

哪些人可以享受该项政策?如何申请?对此,市人力社保局相关负责人表示,符合条件的各类就业困难人员、高校毕业生等青年群体,以及吸纳符合条件的重点群体就业的企业等皆可享受本政策。政策覆盖2023年1月1日起符合条件的申请对象,从发文之日起开始经办。

同时,由于政策均为延续政策,经办渠道和方式仍照旧执行,申请对象可以向当地公共就业和人才服务机构提出申请,按规定程序进行办理。“稳岗贷”产品由企业向金融机构提出申请。

该负责人特别提醒,面向所有企业的一次性吸纳就业补贴政策、失业保险稳岗返还政策、创业担保贷款展期政策、对见习期满未与见习人员签订劳动合同的给予剩余期限见习补贴政策等部分政策的实施期限截至2023年12月31日。

逐梦大运会 青春主场

重庆运动员斩获1金1铜



8月2日,成都大运会男子3米跳板决赛现场,张文澳正在比赛中。首席记者 龙帆 摄/视觉重庆

本报成都电(记者 赵迎昭)8月2日,西南大学运动员在成都大运会游泳、跆拳道项目上斩获1金1铜,展现出重庆体育健儿的风采。

当天下午,西南大学学生张文澳在简阳文体中心游泳馆举行的成都大运会跳水男子3米跳板决赛中,以533.45分拿下冠军。

张文澳在决赛中保持了半决赛时的稳定发挥,六轮一直保持总分第一帮助中国队拿下跳水项目第四金。

21岁的张文澳看起来比较内敛,在媒体记者面前展示金牌时,他脸上的笑容很阳光。他说,这是他获得的第一枚世界综合性大赛的金牌,感谢教练和家人的倾力支持。

成都大运会跳水比赛将持续到8月7日。后续赛程中,张文澳还将参加男子1米跳板比赛。

当天下午,24岁的西南大学学生刘贵成,在四川大学望江校区体育馆获得跆拳道项目男子+87公斤级(87公斤以上级)铜牌。

截至目前,重庆高校运动员在成都大运会上已收获四金三银一铜。

首届重庆“村BA”今日巅峰对决

开县春橙队、垫江山水牡丹队争夺冠军



八月二日,万盛经开区滨江路体育馆,垫江山水牡丹队和开县春橙队正在进行比赛。记者 尹诗语 实习生 辛飞 摄/视觉重庆

本报讯(记者 刘冲)8月2日,首届重庆市和美乡村篮球大赛(“村BA”)总决赛决出冠军争夺战队伍——开县春橙队和垫江山水牡丹队。

8月3日,他们将分别以A组第一名和B组第一名的身份展开巅峰对决,决定冠军归属;垫江山水牡丹队与万盛黑山红篮球队则进行季军争夺战。3日比赛结束,也意味着首届重庆和美乡村篮球大赛(“村BA”)落幕。

在2日的比赛中,垫江山水牡丹队与开县春橙队首先燃起“战火”。在第一节比赛中,开县春橙队率先进球,比分领先,随后双方比分交替攀升。最终,凭借进攻和防守上的均衡配

置,开县春橙队以82:67的比分战胜对手,以A组第一名的身份获得冠军争夺战资格。

另一场比赛,由万盛黑山红篮球队对阵垫江山水牡丹队。在家乡“啦啦队”的助威呐喊声中,垫江山水牡丹队以76比66的优势,获得参加重庆“村BA”区县选拔赛的第11场连胜,以B组第一名的身份晋级冠军争夺战。

2日战罢,获胜的开县春橙队和垫江山水牡丹队顺利锁定了代表重庆出战全国“村BA”西南大区赛的两张“入场券”。他们将分别与来自四川、贵州、云南和西藏的球队展开角逐,获胜球队将获得参加全国总决赛资格。

重庆专项执法检查城市轨道交通设施设备养护维修情况

本报讯(记者 杨妮紫)近期,中心城区城市轨道交通设施设备故障频发,引起高度关注。8月2日,重庆日报记者从重庆轨道交通总队轨道交通支队获悉,轨道交通支队决定从7月31日起,开展为期14天的城市轨道交通设施设备养护维修专项执法检查集中行动,进一步督促运营企业落实设施设备养护维修作业,确保城市轨道交通运营安全。

8月1日21时许,执法人员采取“不打招呼,直奔现场”的方式,在轨

道3号线童家院子车辆车间,对列车养护维修作业落实情况开展执法检查。

执法人员跟随车辆维保部工作人员,实地查看列车零部件和运行系统的列检情况,查阅列车养护维修制度及规程,随机抽检部分列车养护维修记录,询问了解日常养护维修作业情况。

对检查中发现的记录台账不规范问题,执法人员现场予以指出,并要求运营企业高度重视,严格落实整改。

“最美退役军人”何吉春:

“服务人民是我永不停歇的‘战斗’”

□首席记者 张莎

8月2日上午,江津区德感街道退役军人服务站工作人员何吉春携带血压仪、血压器等便民医疗设备,上门为94岁的高龄退役老兵宋廉清检查身体。

宋大爷看着又上门的何吉春,笑着告诉重庆日报记者:“这个娃儿心很细,又热情,每次来都要帮我做点事。”

近日,何吉春被评为2023年重庆市“最美退役军人”。

对于何吉春来说,部队是一个去了就不想离开的地方。出于对军人群体的特殊情结,2019年,离别军营多年的他如愿成为德感街道退役军人服务站的一名工作人员。

“我曾是一名老兵,现在则是一名‘新兵’。”他说,“为退役军人服务,是我军旅生涯的另一种延续”。

只有当过兵的人,才更懂得军人需要什么,退役军人需要什么。在何吉春的案头,有一本厚厚的册子,辖区3221名退役军人和其他优抚对象,分门别类记载在册子上:306名重点优抚对象,112名60周岁以上农村籍退役士兵,1269名退役军人党员……

94岁的退役老兵宋廉清、73岁的患病退役军人马明金、84岁的独居退役老兵谢陶陶……每天,何吉春都会打电话问候,还隔三岔五入户走访,让老兵们安度晚年。

在何吉春的手机里,存了几百个退役军人的号码,他说:“为退役军人服务,保证随时在线、超长待机。”

1998年,何吉春退伍后在德感街道畜牧站工作。他说,自己小时候家贫,小学时差点失学,靠好心人捐助学费才得以完成学业,“算是知道艰辛的”。

2001年,在江津二中上学、成绩优异的学生龚能文家庭突遭变故,妈妈患上尿毒症,家里养的几十头生猪也染上了疫病,虽然何吉春从区里请来专家为生猪会诊,但仍没能救活。

“因为我也淋过雨,所以想给别人撑把伞。”为了减轻龚妈妈的负担,何吉春主动提出帮助龚能文完成学业。此后,他就每月从自己的工资里面挤出一份,定期资助龚能文读书。

得到过何吉春帮助的贫困学生,还有张成浩,何善民,李生兄妹马也程、马也豪……过去20余年里,何吉春省吃俭用,累计捐资20余万元,圆了5个孩

子的大学梦。

2012年,德感街道遭遇突如其来的大洪水,何吉春用两个大汽车轮胎和门板绑成简易救援船,救出了十几个被困人员。想到部分群众长期居住在长江边,突发洪水安全隐患不小,第二天他就自己花钱买了一艘机动橡皮艇用于人员搜救。这些年,他驾驶橡皮艇,曾多次救出被困人员。

在2022年江津区运动会上,时年47岁的何吉春取得了男子5000米第三名的好成绩。他告诉记者,荣誉是一方面,他更想证明的是,多年献血对身体没啥影响,现在的他跑马拉松依然不成问题。

原来,从1990年开始,何吉春就坚持义务献血,迄今已有33年,从未间断,累计献血21600毫升。2015年,他的信息又进入中华骨髓库,时刻准备捐献自己的造血干细胞去挽救白血病患者。2020年,何吉春一家三口签下遗体器官捐献协议,成为遗体器官捐献志愿者。

何吉春说,在自己心里,“国防绿是我一生的底色,服务人民是我永不停歇的‘战斗’”。

全国县域旅游研究成果发布

云阳位列旅游发展潜力百佳县榜首

个,其中重庆占6席。

据了解,“2023年全国县域旅游综合实力百强县”是从旅游经济发展水平、政府推动作用、旅游产业综合带动功能、旅游开发与环境保护、旅游设施与服务功能、旅游质量监督与市场监管6个方面32个指标构建研究体系,得分居前100位的即为2023年全国县域旅游综合实力百强县。重庆有奉节和

彭水2县上榜。

“2023年全国县域旅游发展潜力百佳县”所涉及的旅游发展潜力指标体系则包含旅游资源潜力、旅游市场潜力、旅游开发效益、社会经济支撑条件等4个方面的20个指标。得分靠前100位的即为2023年全国县域旅游发展潜力百佳县。重庆有云阳、巫山、丰都、酉阳和垫江5县上榜。

●“2023年全国县域旅游综合实力百强县”重庆上榜名单
奉节 彭水

●“2023年全国县域旅游发展潜力百佳县”重庆上榜名单
云阳 巫山 丰都 酉阳 垫江

资料来源:全国县域旅游高质量发展研究报告2023

劳动筑梦·榜样同行(321)

2023年重庆五一劳动奖章获得者

2023年重庆五一劳动奖章获得者,重庆市第十一中学校对外交流中心海航工作部部长、海军航空实验班物理教师朱习江,自参加工作以来,始终牢记教育使命,时刻不忘教师初心,以过硬的政治素质和高尚的师德师风投身教育事业的。她先后荣获全国海军青少年航空学校教学管理先进工作者、海军招飞全国先进教师、海军招飞全国先进个人、重庆市特级教师、重庆市教书育人楷模、重庆市首届最可敬可亲教师、重庆市优秀班主任等荣誉称号。

国防科大等知名学府,开启精彩人生。在本职工作岗位上,朱习江有着扎实的组织管理能力、精湛的教学水平和高度的责任担当,用实际行动在平凡的岗位上诠释了了对党和国家的忠诚,对教育事业的热爱。她连续26年担任班主任工作;连续23年担任优生培养工作;连续7年担任重庆市海军青少年航空学校海航部管理工作,潜心钻研,积极探索,为国防建设作出了突出贡献。

业务能力突出 教学成绩显著

“专心致志,以事其业”是朱习江的工作态度。教学成绩突出就是她最大的骄傲:2016年高考,有6个同学获得物理单科满分。辅导学生参加“全国中学生物理竞赛”获全国奖50多次,辅导学生参加科技小论文比赛获市级奖30多人。她学术实力强,教学设计、创新实验教具在国家、市级教学技能大赛中获奖30多次,其中2021年设计的《模拟飞行校本课程》参加“真爱梦想杯”第五届校本课程大赛获国家级优秀奖。

朱习江:至真至诚铸师魂 丹心一片育栋梁



朱习江观看海航班学生进行圆滚训练

她科研功底厚,教科研文获全国奖8篇,发表文章50多篇,其中7篇发表在ISSN刊物上,有10多篇发表在ISBN刊物上;主编并出版了7本书籍,代表作有《与教材对话》上下册、《高考新思路》《海航体育与健康试用本》等;主持国家级课题1个,主研市级课题6个。

“陪伴、关注和爱”是朱习江作为

班主任的带班理念,她愿做学生生命成长的引路人、先行者和陪伴者,和学生一起实现共同的生命成长。她所带的班级有40多次被评为市、区和校级先进班集体。“为育人,为国育才”是她作为海航班主任的坚定信念。经过第一届3年的开创性、探索性的艰巨工作,朱习江摸索出了一套适合海航班

级的管理模式——“以柔克刚,刚柔并济”,做到管而不死、活而不乱。在她的带领下,越来越多的海航学子成长为捍卫祖国海天的雄鹰。

作为海航部部长,朱习江谦逊好学,管理上秉承“守正、传承、创新”,课程引领上以“海航大讲堂”等活动为载体,以“模拟飞行”等课程的实施提升学生的综合素养,培养学生的家国情怀。经过7年的实践探索,厘清了海航育人目标和育人路径,构建了海航管理体系,制定了《重庆市海军青少年航空学校教师管理细则》《重庆市海军青少年航空学校学生成长手册》等规范;构建了海航课程体系,形成了基础课程、融合课程和拓展课程三位一体的海航特色课程体系等。自2016年开办至今,海航办学成效显著:2019年—2022年四届高考中,共有120人考上了海军航空大学飞行与指挥专业,其中27人被清华、北大、北航录取为“双学籍”飞行学员。在她的全力推动下,通过海航团队的共同努力,“十一海航”已打造成学校国防教育的特色品牌、面向全国的靓丽窗口。

发挥示范作用 培育家国栋梁

朱习江以严谨的作风、高尚的师德、过硬的素质在班级管理、教研组工作、老带新工作中充分发挥特级教师引领示范作用。她悉心指导的李顺林已发展成为正高级教师、学校教学副校长;她指导的张德林、彭惠惠等教师参加重庆市中学物理青年名师优质课大赛均获得一等奖。同时为了发挥特级教师的辐射引领作用,她主动承担各级公开课或学术讲座;2021年她在全国物理特级教师大会上做交流;她还积极参加区、市级组织的支教、讲学或送教下乡活动,她是国培计划讲师、“思凡”班工作室主持人、“朱习江名师工作室”主持人、市民盟“农村教育烛光行动”志愿者、民进市委“同心·彩虹行动”项目指导教师。

至真至诚铸师魂,尽心尽责育家国栋梁。朱习江始终坚信“教育源于良心与智慧、虔诚与果敢”。面对过去,她一如既往;面对未来,她信心百倍,在这个平凡的工作岗位上继续探索关爱与奉献之于学生生命成长的意义。

刘东华 李朝飞
图片由重庆市第十一中学校工会提供